

## Ayer continuó el brillante avance de nuestras tropas en el sector de Albarracín, ocupándose los pueblos de Torrientes y Aldón, así como otras posiciones de importancia

### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 30 de julio de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE**  
Frente ed Vizcaya.—Sin novedades dignas de mención.  
Frentes de Santander, Asturias y León.—Ligeros tiroteos y cañoneo.

**EJERCITO DEL CENTRO**  
Frente de Aragón.—En el día de hoy ha continuado el brillante avance de nuestras tropas en el sector de Albarracín, ocupándose los pueblos de Torrientes y Aldón, así como otras posiciones importantes, castigándose fuertemente al enemigo, que sufrió numerosas bajas. Se recogieron cuatro ametralladoras, ciento veinte fusiles, muchas municiones y veintiocho prisioneros. Se presentaron en nuevas líneas numerosas evadidos del campo rojo.

Frentes de Soria, Avila y Madrid.—Sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR**  
En el frente de Granada el enemigo intentó llevar a cabo un ataque, que fué rechazado, haciéndose huir a los rojos, a los que se causaron numerosas bajas, apoderándose de un fusil ametrallador y muchas municiones y diverso material.

En los demás sectores, sin novedad.

Salamanca, 30 de julio de 1937. De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### La charla de Queipo de Llano

Sevilla.—El general Queipo de Llano en su charla de anoche de Radio Sevilla dijo:

Inglatera, siempre sensata, se va poniendo al lado de la verdad. En la Cámara de los Comunes el primer lord del Almirantazgo, Mr. Duff Cooper, contestando a un diputado laborista que se quejaba de que los barcos de guerra británicos no protegiesen a los navios que se dedican a la evacuación de refugiados de Santander, hizo constar que es muy difícil trazar una línea entre una obra humanitaria y la asistencia militar. Después de recordar que el Gobierno británico no podría proteger más que a los ingleses fuera de las aguas territoriales, añadió: «Los marinos que participan en la guerra pueden realmente esperar que los marinos británicos los protejan hasta puerto? Esto significaría que nuestros barcos habrían de disparar indebidamente contra navios españoles, y que nosotros tomáramos parte en la guerra y que arriesgáramos la vida de los marinos británicos».

Por todas partes se va imponiendo la razón y el periódico inglés "The Times", tan sesudo, que alguna vez dejó de serlo, expone la verdadera situación de la guerra. El Gobierno inglés piensa en esta semana proponer a las naciones signatarias del pacto de no intervención la solución, sin que valgan los obstáculos que pretende poner Rusia.

Si hubiese en el mundo instinto de conservación, Rusia no debería figurar en el concierto de las naciones.

Parece que se da como seguro eso de la retirada de voluntarios. Y como Indalecio, tiene tanto talento, ha previsto las consecuencias que pudieran significar para ellos la adopción de tal medida y ha movilizado a todos los hombres que estén entre los dieciocho y cuarenta años.

Se dice que van llegando las contestaciones a la propuesta formulada por el Gobierno inglés al Comité de No Intervención. Todas ellas están conformes con el cuestionario, que se les ha sometido. Italia y Alemania han enviado sus respuestas en términos conciliatorios.

La nación que discrepa un poco de todas las demás es Polonia, que dice que ella se aviene a la propuesta, pero que está dispuesta a no admitir en su territorio a los repatriados, porque estima que son la hez y la escoria de la misma.

En Madrid la guerra no da señales de vida. Los rojos han quedado tan extenuados, que no se les ve por ninguna parte. En todos los sectores de Brunete, por donde se ha combatido estos últimos días, se ven en los cruces de caminos y carreteras montones de material, que nuestros soldados van recogiendo.

En la carretera de Villanueva a Brunete una vez más han sido víctimas del engaño de los rojos, los ocupantes de un automóvil, que llegaron a Brunete y vieron el coche rodeado por nuestras fuerzas y con gran asombro suyo tuvieron que rendirse.

El periódico francés "Le Jour" publica la noticia de que en Pamplona han sido detenidos dos subditos franceses, que eran portadores de gérmenes para propagar la enfermedad del sueño y el tifus. Se les encontró una cantidad considerable de dinero, que les había sido entregado, para que realizasen tan criminal misión.

De todo son capaces esos canales, antes de dejar el poder. Y hace muchos meses que no em-

### Los "rojos" matan a una periodista extranjera en el frente de Madrid

Lo que dice el parte oficial de Valencia.—Siguen las detenciones

**APARECE OTRO LIBELO**  
VALENCIA.—Ha salido el primer número, época tercera, del periódico diario "La Verdad", de significación comunista.

En su artículo de presentación saluda a la prensa izquierdista, y especialmente a "Mundo Obrero".

Publica este primer número de "La Verdad" unas declaraciones del bandido González Peña, que cobardemente huyó de Asturias, ha fijado su residencia en esta capital, en las que el ladrón de Bancos aboga por la unión de socialistas y comunistas.

**EL PARTE OFICIAL ROJO**  
MADRID.—El parte oficial rojo, facilitado a última hora de anoche por el departamento de Defensa, dice que el enemigo cañoneó intensamente las posiciones de la Dehesa de la Villa, la Playa de Madrid, El Pardo y otras, habiendo hecho también muchos disparos sobre algunos sectores de la capital.

En los sectores de la sierra dice que no hubo novedad, ya que el enemigo "muy quebrantado", se dedicó a trabajos de fortificación y reorganización de sus unidades.

En el frente de Aragón, dice que se combatió con dureza en el sector de Huesca.

Con referencia al frente del Norte y sin determinar los resultados, acusa un ataque bolchevique por el sector superior de Valmesada, señalando también que los barcos nacionales que sostienen e bloquean de las costas santanderinas, cañonearon en la zona de Suances.

En el frente sur, dice el parte rojo que los fascistas presionaron con intensas actuaciones de artillería y aviación la zona comprendida entre Pozoblanco y Villanueva de Córdoba.

En el frente de Asturias, dice que se cañoneó fuertemente a Oviedo y que una mina colocada en Santo Domingo, hizo volar el convento, causando muchas bajas entre los refugiados en el edificio.

### La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos

El frente de Madrid envía responsable oficial una crónica que da cuenta de que en el sector de Brunete sigue la improvisación de batallones para enterrar cientos y cientos de cadáveres abandonados por los rojos en su descalabro.

Anade que la presentación de milicianos evadidos en nuestras filas es cada día mayor, haciéndolo casi la totalidad de ellos con armamento. A uno de los grupos últimamente presentados, se les ha dado ayer de comida una magnífica paella y sardinas, mostrándose por ello sorprendidísimos.

La situación en el campo enemigo se refleja perfectamente en estos días pasados, desde una trinchera roja los milicianos mostraron a nuestros soldados una munición joven completamente desnuda, y a grandes voces dijeron: "Os daremos cinco mujeres como esta por cada médico que nos mandéis". Los médicos que los rojos asesinaron cobardemente, les son ahora necesarios y a cambio de ellos ofrecen como mercancía a sus mujeres.

En una de nuestras trincheras un valiente falangista, puesto en pie sobre el parapeto, dirigió a los

### Los rojos no obtienen, como deseaban, ante los Tribunales de Justicia de Francia ni de Inglaterra la convalidación de su pillaje

El Tribunal de apelación de Poitiers ha confirmado en todas sus partes la ordenanza del presidente del Tribunal civil de La Rochelle, que decretó el embargo preventivo de todas las cajas de valores y documentos embarcados en el vapor "Espé-Medi" y en el "Sea Bank".

Las pretensiones del Gobierno y del Banco de España de Valencia, representados por Paul Boncour y Pierre Masse, han sido declaradas firmadas y desprovistas de toda base jurídica.

El Gobierno de Valencia sostiene que podía ser discutido ante el Tribunal de apelación de Poitiers las pretensiones de los depositarios y de los Bancos reclamantes, también que el director de la sucursal del Banco de España en Valencia tiene personalidad propia, y que con arreglo al reglamento del Banco, el Tribunal confirma la ordenanza de La Rochelle y manifiesta el embargo decretado por la ordenanza siguiente: Considerando que no se ha establecido ni probado que el Gobierno de Euzkadi haya obrado por delegación y que por parte dicho Gobierno no es reconocido como Estado soberano sometido a la legislación internacional, no hay razón alguna que se oponga o que pueda impedir el ejercicio del derecho de reintegración. Las medidas precautorias adoptadas no van en contra de lo que se persigue.

Como se ve el Tribunal de apelación de Poitiers ha aceptado en

### Los rusos matan a una periodista extranjera en el frente de Madrid

LONDRES.—En el frente de Brunete una periodista extranjera ha encontrado la muerte, provocada por los conductores de un tanque ruso. Cuando la citada periodista se hallaba sentada en uno de los guardabarros de su coche, en compañía de otro periodista y una cronista también extranjera, que estaba sacando algunas fotografías, un tanque soviético que sin duda había permanecido oculto a la vista de nuestros soldados en algún lugar determinado, empujó su dirección a enorme velocidad hacia el coche citado, resultando los tres periodistas heridos de gravedad. La mencionada en un principio, trasladada inmediatamente a un hospitalillo de sangre próximo a la línea de fuego, ha fallecido. Otro reportero francés ha sido repatriado inmediatamente, por tener heridas de alguna consideración.

También en el sector de Brunete, pero en el bando bolchevique, el jefe de la Misión Médica británica en el frente rojo de Madrid, ha resultado muerto a causa de otra imprudencia marxista.

Estos incidentes, provocados sin duda alguna premeditadamente por los rojos-rusos, están siendo objeto de vivos comentarios.

### La evolución de Inglaterra hacia la España de Franco

LONDRES.—Hace varios meses, un general mejicano concertó un cargamento de fusiles para la España roja. Se hizo la "operación" y fué enviado un barco. Iba destinado a Cartagena, pero no llegó al puerto señalado, por causas de todos conocidos.

Dió origen la "interferencia" del cargamento del citado buque a que se descubriera que los fusiles que llevaba a bordo era una linda transformación de chatarra.

Este episodio de la guerra civil española, al decir de las cancillerías, sirve de parangón con algo que sucede en el Comité de Londres. Este organismo internacional ofrece a la aprobación de sus miembros un cuestionario que comprende siete puntos.

No es del caso analizar el contenido de cada base de discusión; como tampoco lo es entrar en detalles sobre la incautación de la averiada "mercancía" que por la ruta de los mares venía consignada al Gobierno rojo de Valencia, pero, lo que sí es interesante es que los siete puntos del cuestionario sean tan "inservibles" como los fusiles de Méjico?

Por fortuna, Inglaterra sigue evolucionando hacia la España de Franco. Claro que evoluciona un poco a su manera, pero al fin el fenómeno se está dando. El primer síntoma lo refleja Eden al mostrarse inclinado a reconocer la beligerancia del Ejército nacional, aunque con ciertas cuestiones previas, como la repatriación del "voluntariado".

Se anticipa esa favorable corriente evolutiva de Inglaterra, desde el momento en que sus medios representativos y diplomáticos se proponen mejorar la política de Inglaterra con Italia, estableciendo las cordiales relaciones que siempre existieron entre ambos Estados.

Aún hay más, y esto puede que contrarie en mayor grado a los rojos españoles. En Inglaterra no se ocultan ya en decir públicamente sus organismos oficiales, que el Gobierno británico no está dispuesto a exponer la vida de sus marinos para garantizar la evacuación de refugiados de la zona nacional.

### Lea usted EL PROGRESO, diario de gran circulación y exclusivamente informativo.

### Han caído en nuestro poder los planos y cartas del sistema defensivo de Madrid, abandonados en una posición "roja"

AVILA.—En una de las posiciones bolcheviques, arrebatadas últimamente al enemigo, se ha hecho un importante hallazgo, consistente en una carpeta del Estado Mayor rojo, que guardaba los planos y cartas de todo el sistema defensivo de la capital de España.

### Menéndez Pelayo y la tradición

Como remanso luminoso en la avalancha de literatura-guerrera—de portadas más o menos truculentas de mal o peor gusto, se nos ofrece este folleto sobre Menéndez Pelayo, hecho con todo el cariño y admiración hacia el maestro, por el P. Miguel Cascón.

Y es precisamente en estos momentos de gloriosa ansiedad, de realidades gloriosas, cuando llegan estas palabras saturadas de hispanidad y clarividencia, a llenar y saciar ese "hambre y sed de conocer los auténticos valores de España", solera magna e inigualada de nuestra literatura, derrotando la amanerada y blandengue de aliento del Pirineo, o la rusa de morboso materialismo antiespañol.

Hay pues que agradecer doblemente este folleto que se presenta con recia virilidad, rompiendo lanzas por el gran Menéndez y Pelayo, gloria de España y del mundo, español con un sentido exacto de la grandeza gloriosa de nuestra Patria menospreciada, por desconocida y que él como ninguno supo celebrar "sus glorias con emoción viril tan amplia, tan desbordante, y tan confortadora".

Y confortador es el deseo del Generalísimo, que cada día hace resaltar su empeño de que la España tradicional de los siglos de

### NOTAS

### Menéndez Pelayo y la tradición

Como remanso luminoso en la avalancha de literatura-guerrera—de portadas más o menos truculentas de mal o peor gusto, se nos ofrece este folleto sobre Menéndez Pelayo, hecho con todo el cariño y admiración hacia el maestro, por el P. Miguel Cascón.

Y es precisamente en estos momentos de gloriosa ansiedad, de realidades gloriosas, cuando llegan estas palabras saturadas de hispanidad y clarividencia, a llenar y saciar ese "hambre y sed de conocer los auténticos valores de España", solera magna e inigualada de nuestra literatura, derrotando la amanerada y blandengue de aliento del Pirineo, o la rusa de morboso materialismo antiespañol.

Hay pues que agradecer doblemente este folleto que se presenta con recia virilidad, rompiendo lanzas por el gran Menéndez y Pelayo, gloria de España y del mundo, español con un sentido exacto de la grandeza gloriosa de nuestra Patria menospreciada, por desconocida y que él como ninguno supo celebrar "sus glorias con emoción viril tan amplia, tan desbordante, y tan confortadora".

Y confortador es el deseo del Generalísimo, que cada día hace resaltar su empeño de que la España tradicional de los siglos de

### EN AUXILIO DE MAQUEDA

Maqueda es un pueblecillo de la provincia de Toledo que tenía poco más de 700 habitantes.

Azolado por la furia roja, sus vecinos permanecen en forzado exilio por la España irredenta hasta que el glorioso Ejército español los libere de su martirio.

El abrazo fraternal en que se funden los pueblos de la España Nacional ha culminado con la idea de amadrinamiento de los más sacrificados por las provincias españolas que menos han sentido en sus carnes los estragos de la barbarie roja.

Maqueda es el ahijado de la provincia de Lugo. No dejemos que la hermandad sea solo una frase.

Lucenses, entregad ropas, víveres, dinero, efectos útiles, privados de algo, en beneficio de los habitantes de Maqueda tan necesitados de nuestra protección.

Los donativos se entregarán en las Alcaldías de los respectivos Municipios y en las oficinas de la Secretaría de la Diputación de esta capital.

### Cuando intentaba pasar la frontera francesa ha sido detenido por los «rojos» el ilustre escritor Fernández Flórez

BARCELONA.—Cuando se disponía a pasar la frontera franco-catalana ha sido detenido por la policía roja el ilustre humorista Wenceslao Fernández Flórez.

Como se sabe, el insigne escritor era uno de los más asiduos colaboradores de "A B C", donde se distinguió por sus campañas de fina sátira contra los prohombres izquierdistas.

Es de suponer que los intelectuales franceses que se han dedicado a hacer propaganda en favor de los intelectuales antifascistas soliciten ahora, siguiendo la misma conducta, la libertad de Fernández Flórez.

¿Lo harán?... Nos tememos que no.

GROTESCO ESPECTACULO
El II Congreso Internacional de «Intelectuales» antifascistas

Resultó grotesco el espectáculo dado últimamente en Valencia y Madrid por motivo de la celebración del pomposo II Congreso Internacional de Escritores Antifascistas. Dicho Congreso, sin limitar sus pretensiones, aspiraba a la «Defensa de la cultura mundial».

Convocatoria de concurso de formación de alféreces provisionales de Infantería

Autorizado por Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se convoca un curso de formación de alféreces provisionales de Infantería, estrictamente durante el tiempo de duración de la campaña, en las Academias de Fuencaliente (Miranda de Ebro), Granada y Riffien, con arreglo a las siguientes bases:

DE LA ALCALDIA

SUBSIDIO A FAMILIAS DE COMBATIENTES.-NOMINA DEL MES DE JULIO

Se hace público por medio del presente que la nómina del actual mes de julio confeccionada por esta Junta Municipal se hará efectiva a los beneficiarios que se les ha concedido el derecho de percibir los días 2 y 3 del próximo mes de agosto en el salón de sesiones de la Casa Consistorial y horas de nueve a catorce y de quince a dieciocho.

Los embustes del enemigo

Entre los embustes que a diario pone en circulación el enemigo para levantar la quebrantada moral de los suyos, figura estos días repetido con una machacona insistencia que en la España nacional se ha llamado a los hombres que se les ha concedido el derecho de percibir los días 2 y 3 del próximo mes de agosto en el salón de sesiones de la Casa Consistorial y horas de nueve a catorce y de quince a dieciocho.

Una reunión en Moscú

Moscú, 30.-Se ha celebrado en la capital una reunión de técnicos de la aviación a fin de establecer las medidas necesarias para preparar la aviación soviética en vista de los fracasos ante los pilotos españoles.

Personas pudientes, contribuid para que no exista un solo enfermo tuberculoso sin cama!

Entregad vuestro donativo en el Gobierno civil o en el Instituto de Higiene.

Los niños huérfanos españoles, en Italia

Magnífico recibimiento y desfiles. Génova. - Han llegado a esta capital los setecientos niños huérfanos de guerra. Acudió a la estación numeroso público que los acogió con cariño. Entre las personalidades que recibieron a los niños figura el embajador de España y el representante del Gobierno italiano.

«Ni un obrero sin pan» «Ni un hogar sin lumbre» Generalísimo FRANCO

«Y menos el del Combatiente»

La cobardía y los crímenes de la aviación roja

Un día y otro la aviación enemiga batida en cuantas ocasiones se aprieta sobre los frentes de combate, busca su revancha en la agresión a ciudades y pueblos pacíficos, alejados del frente, y en los que ningún objetivo militar les es asequible. Repetidamente hemos llamado la atención de las naciones civilizadas sobre estos crímenes a los que definen a quien los comete, para que el mundo sepa que clase de enemigo es el que estamos venciendo en España.



NUNCA HAN FALLADO. Pida hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante del ramo. MATTHS, GRUBER-Apartado 10, BILBAO

Cine Español EL MAS POPULAR

- HOY -

A las 6-8 y 10'45 Presentación de la maravillosa pareja BRIGITHE HELM ALBERT PREJEAN en

VIEJE DE NOVIOS

UN FILM POETICO Original por su asunto y desbordante de optimismo y simpatía. Butaca, 0'60

Mañana Una producción española A TRAVES DE LA TORMENTA Rochelle Hudson y Henry Ford

SEGUNDO PARDO GIL ENFERMEADES DEL PULMÓN

Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama. Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid.

RAYOS X - LABORATORIO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Reina 3-1. izqda. Teléfono 257. LUGO

SE DESEA

contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Han de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Diríjanse solicitudes al apartado 102 Salamanca

¡Ayudemos a los campesinos!

Caso ejemplar de solidaridad

En la provincia de Avila, hay un pueblo que aún hace un año era conocido por el nombre de «el pueblo comunista». Mingorría, en efecto, este pueblo fue refugio de odios, que hubo de ser dominado por la fuerza de las armas.

La visita de Eden a Roma

El «Daily Express» en su número del viernes dice que son justificados los rumores sobre la visita de Eden a Roma, que fueron originados por la entrevista Chamberlain-Grandi. Dice que actualmente se proyecta esta visita y que probablemente tendrá lugar en octubre.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes.

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Mat. y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

Jefatura da Requisa de Lugo

SERVICIO DE AUTOMOVILES. Relación de coches que para prestar servicio tienen que hacer su presentación en esta Jefatura (Quiérogas Ballesteros número 3), en el día 31 del actual, previniéndose que la falta de presentación habrá de ser sancionada con arreglo a las disposiciones vigentes, y que los que resulten averiados habrán de pasar permanentes a los servicios del Ejército, previa su recuperación, de acuerdo con las vigentes disposiciones.

ESPAÑOL

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por un 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE. ¡ESPAÑOL! Adquiere siempre «La Ametralladora», el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora».

PÁGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS TEATRO HUMORÍSTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS POESÍAS FESTIVAS COLABORACIÓN DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIÓDICOS ROJOS FOLETIN, etc., etc. 16 Páginas 25 céntimos

Itinerario de trenes a contar del día 10 de Junio de 1937

Table with columns: Trenes, Clases, Llegadas, Partidas, Trayectos, Clases de viajeros. Rows include Mercancías, Mensajerías, Expresos, C. Omnibus, etc.

HOY SABADO-MONUMENTAL en el TEATRO CIRCULO

DOS PELICULAS EN ESPAÑOL Los «inseparables» rivales Victor Mc Lagleen y Edmund LoW en la emotiva producción Un par de detectives (en español)

WARNER BAXTER y RALPH MORGAN en El brindis de la muerte

(en español) A las 5-7'30 y 10'45 BUTACA 0'75 GENERAL 0'30

Mañana: Imperio Argentina y Miguel Ligerero en NOBLEZA BATURRA

Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vañicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19.-Teléfono 387.-LUGO

ALFONSO DIAZ Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los lectores de EL PROGRESO.-Calle Avenida de Mayo, 1022, Buenos Aires LEA Vd. EL PROGRESO

# Nuestros cruceros campeones de la mar

Languidamente, con lento ritmo, como con desgana, iban siendo construidos en El Ferrol, los dos cruceros de glorioso destino. Como aconteció otras veces con barcos de nuestra marina, la entrada en servicio sería tardía; nacerían y serían viejos entre los tipos de las obras marinas del mundo. Se contaba con el "Canarias" para bien entrado este año; con el "Baleares" para el que viene. Así: ¡sin prisa!

¡Designios inexorables de la Providencia Divina. Si esos barcos hubiesen estado listos, en servicio, es casi seguro que habrían corrido el suete de otras unidades grandes de la Armada. Y qué distinto giro, de consecuencias incalculables, no habría tenido la guerra salvadora, si el "Canarias" y el "Baleares" hubieran formado en las filas de la escuadra roja?

Era ya entrado el otoño, cuando el "Canarias" al que febrilmente se había terminado de alistar con magnífico alarde de voluntad en pocas semanas, dotándolo en gran parte con voluntarios de muchas procedencias entre ellos no pocos muchachos que aún no contaban los dieciocho años, abandonaba con el "Almirante Cervera" las aguas de Galicia y hacia rumbo al Sur.

Su compañero alroso crucero, igual al "Cervantes" y al "Libertad" rojos, se había ya cubierto de gloria en el Cantábrico. En dicho, cuando estalló el movimiento, sin dotación, sublevado en comunidad, pretendió con la del viejo "España", apoderarse del Arsenal ferrolano, para extender, después de la plaza, por Galicia, el dominio bolchevique. Dominadas ambas por la valiente y decidida atracción de las fuerzas leales a España, la del "Cervera" fue bien pronto reemplazada por marineros y voluntarios que a los pocos días hacían salir a la mar el esbelto buque, a proclamar en las aguas que desde Ribadeo a Fuenterrabía bañaban la costa en poder de los marxistas, que la España nacional había sabido también salvar en la mar su honor y que existía, frente a la traición de unas dotaciones asesinas de sus mandos y oficiales, una Flota Nacional, mínima entonces, pero que en poco tiempo, con rápido y vigoroso crecimiento, había de tener en jaque a la numerosa y bien pertrechada escuadra roja.

El "Cervera" fue, desde los últimos días de julio con el "Velasco"—el destructor que no traicionó a su Patria—y días después con el "España", castigo, azote y terror de los cantábricos astures, vizcaínos y montañeses, que hubieron de sufrir los bombardeos de sus fuertes y de las instalaciones de sus puertos y el acoso de su tráfico de armas y aprovisionamientos, sin que bastara a impedirlo la presencia de aviación, de submarinos, de destructores y del grueso de flota roja, durante algunas semanas después de conquistado San Sebastián, al servicio de asidricas repúblicas de Euzkadi, Santander y Asturias.

Los ciertos disparos del "Cervera" hicieron sentir su lenguaje reclamante patriótico a los fuertes del Campo de Irún, a San Sebastián, a Gijón... Hubo de presentarse en este último con el alma desgarrada, pasmada ante la sublime heroicidad del sacrificio, impotente para impedirlo, el asedio implacable que duró semanas y el fin glorioso, digno de figurar entre los de Numancia, Sagunto y el Alcazar, del cuartel de Simancas, que sólo pudo ser de los rojos después de extinguido el rojo de las llamas que apagaron con las vidas la resistencia de sus defensores heroicos y redujeron a escombros

humeantes las paredes del débil baluarte. ¡Aquel póstumo mensaje del heliógrafo de los que defendiéndose pedían al "Cervera" que cañonease el edificio, para que junto con ellos cayeran también, los rojos asaltantes!

Esa había sido la historia en el Movimiento Nacional del crucero que iba a acompañar al "Canarias" en su bautismo a un tiempo de mar y de fuego.

Por sorpresa cayeron ambos cruceros sobre el Estrecho. A lo lejos, vigilantes, dos destructores rojos modernos y bien armados, rápidos, patrullaban la boca del Mediterráneo. El ataque, fulminante, dió fin, por la artillería del "Canarias", a uno de ellos. El otro, más afortunado, tocado por los cañones del "Cervera", pudo huir averiado a refugiarse en Casablanca.

Desde aquel momento la bandera de España había de pasearse, prometiendo victoria, por las aguas del Mediterráneo, que nuevamente se había de librar, en el correr de los tiempos, de ver sus costas occidentales bajo el signo de oriente, feudo del Asia. Ni "Media Luna" antes, ni ahora la "Hoz y Martillo".

Nuestros cruceros hicieron de Cádiz, Ceuta, Melilla y Palma, bases de sus correrías. Sus proas cortaron en fino bigote, empuñados de blanca espuma el cristal de las aguas, muchos días mansas, del Mediterráneo, y con su prodigiosa movilidad mantuvieron libre el estrecho para el paso de nuestras tropas de África, mientras bloqueaban y castigaban los puertos rojos desde Málaga hasta Cebera, con rápidas y fugaces apariciones en puertos de la costa alejados entre sí muchas decenas de millas, increíbles intervalos de unas horas...

Algunas unidades rojas sufrieron los efectos de sus cañones y cuando el "Baleares", a fin de año, no del todo armado, pero animado de igual espíritu que su gemelo, se unió a éste, reemplazó con brillantez igual en su actuación, al "Cervera" que regresó al norte. "Canarias" y "Baleares" juntos fueron y continúan siendo el terror de los rojos.

Estos huidos, encerrados casi siempre en Cartagena, no osan enfrentarse en sus cortas salidas si se han visto sorprendidos han confiado a la potencia de sus máquinas su salvación.

Cuando se tomó Málaga, la costa estuvo libre para nuestros lebreros marinos, que apoyaron con sus bocas de fuego en unión de otros buques nacionales la conquista de la bella ciudad y desde entonces y más tarde, completado en Cádiz el armamento del "Baleares", han continuado afianzando la victoria final que por dentro de España forjan con tesón y heroísmo sobrehumanos el "Ejército y la Aviación Nacionales".

¡Salve cruceros de la Patria! ¡Qué pronto vuestra gesta, providencial en su origen y magnífica en su continuación, se ve coronada con los laureles del triunfo, que con tanto heroísmo se está ganando España!

Mateo A. de ALFARACHE.

## EXTRAVIO

Se ruega a la persona que hubiese encontrado un bolsito con cierre de cremallera contenido con dinero en papel, plata, calderilla y un pañuelo de luto, lo entregue en la Administración de este periódico donde se le gratificará.

# Por la Universidad española

Voy vagando por los paseos bulliciosos llenos de dinamismo y de alaridos infernales de estos días de la "Era de las Máquinas", de una ciudad cercana a un frente.

El sol deja caer su lluvia de oro hecho polvo sobre mí y todo lo que me rodea. Suenan constantemente los clasones y bocinas de los mil vehículos que en un instante cruzan las pétreas calles, trasladando de un lugar a otro, entorheados oficiales, soldados optimistas, material diverso de guerra.

El ambiente está saturado de belicismo y parece como si el alma quisiera dejar por un momento el mortal sayo de nuestro cuerpo que la aprisiona, para volar hacia un mar de divagaciones y fantasías.

De pronto, una música bélica de tambores y trompetas, se ha elevado sobre el ruido incessante de los motores que ruedan y de las voces de los transientes. Esa música ha tenido la virtud de hacerme callar todo para dejarme oír sola e imperativa en medio del ritmo de golpear de los entachuelados zapatos de los milicianos que a su compás marchan con gentileza y marcialidad a la guerra donde abrazarán orgullosos la gloria, y a la muerte si les escoge por compañeros.

Brazo en alto, con el corazón vibrante de emoción y entusiasmo, veo pasar a esos jóvenes héroes, algunos casi niños, que en su sonrisa llevan el aliento de España, y en su pecho ansias de imperio, y a las banderas gloriosas que mañana volverán bordadas con el laurel de la victoria.

Entre estos muchachos, en su desfile arrogante hacia el frente de batalla, veo pasar algunos de mis amigos, camaradas, compañeros de estudio, y en seguida me doy cuenta por lo que luchan, por lo que mueren.

Como todos los españoles, por una España mejor, por una España en la que el trabajo sea el único patrimonio verdadero, por una justicia social, por un estado nacional-sindicalista y cristiano, por un Imperio.

Pero estos estudiantes que hoy forman al lado del curtidor campesino de rostro moreno y tostado por el sol, o del minero de anchas espaldas y musculosos brazos luchan además por otra reivindicación. Luchan por la reivindicación de la Universidad Nacional.

Porque los centros de donde van a salir formados hombres tengan el estilo nacional de aquellas Universidades de Alcalá, Salamanca... cuyas piedras, entre las que crece

la hiedra y se amontonan los años con su fardo de longevidad, simbolizan el imperialismo estudiantil del siglo XVI; donde acudían estudiantes de toda Europa, y donde los guerreros y los santos iban a aprender de ciencias divinas y profanas, como dice Santo Domingo que estudió en el siglo XII en nuestra Universidad de Palencia, a la que Urbano IV concedió Bula, los reyes dieron rentas y fue mimada por los papas, porque aquellos hombres comprendieron que la Universidad es la cuna de todo lo malo y de todo lo bueno, y no quisieron consentir que fomentara más que lo último.

Por aquella Universidad en la que caminaban a la par ejercicios de las armas y de las letras, y los estudiantes aprendían a ser muy discretos y gentiles hombres, músicos y poetas, que al pasear, por las orillas del Tormes decían sus cántigas a las almorazas, y ante la visión de las fortalezas de Burgos y Palencia, fragmentaban los romances de Gid y de los Ansur y Manriques.

Esos estudiantes luchan por rescatar el orgullo pasado de la Universidad donde no había candidaturas a parlamento sino teólogos, ni campeones de golf sino guerreros. Donde no había pensionados a Rusia ni a Méjico de donde traían ideas demoleadoras de la integridad de su Patria, sino teólogos para Trento y caballeros para Lepanto, donde no se vestía pantalón a la inglesa ni se veían caballerías a la permanente sino gentiles hombres tocados con sombrero a la española y ceñida la cintura de acero toledano bajo la ancha capa de caluroso embozo, con calzones y jubón de terciopelo acuchillado, zapatos de charol con hebilla de plata y avalorios y bigote a la borgoñona. Que sabían de donaires y galantes razones para con damas y caballeros, aunque ignoraban ideas reformistas.

Y para recuperar la dignidad universitaria que en época peor hemos perdido, tenemos que amar sus costumbres, sus modas clásicas, rememorarlas con alegría y deseo de su continuación, y amando a España que es la base de toda obra que nos propongamos.

Eso es lo que hacen esos muchachos que he visto pasar, que bajo el traje sobrio y guerrero que les cubre, me figuro oculto el elegante y señorial de los estudiantes de aquellos tiempos, con cruces de cola sobre el pecho y cintas de colores diversos.

J. CONCEIRO.

# PACIFISMO

He ahí el "No more war": el "No más guerra" del pueblo sajón. La sociedad va tras de eso, pero, San Juan sigue haciendo resonar la voz acusadora que denuncia los manantiales de la disputa: "soberbia de la vida, concupiscencia de los ojos, concupiscencia de la carne". Se ha puesto freno a todas las maquinarias complicadas, pero el enemigo no duerme, está en pie; faltan los frenos pacificando la máquina social para que legal, triunfalmente, entre en la era de la paz.

Es que se vive más que internacionalmente, de una manera planetaria. El "¿chi lo sa?" (¿quién lo sabe?) se alza como eterna esfinge de la vida, es el "¡Oh! Ya, ¡quién ve de va!" del caballo desbocado de "La Carrera" de Zorrialla. La Humanidad está pendiente de lo evangélico; "porque no sabemos a qué hora ha de venir vuestro Señor": ("¿quién necesitáis que hora Dominus vester venturus sit?"). O no sabéis cuando será el principio ni el fin de vuestras situaciones.

La mansedumbre y la quietud, y la violencia, la agitación, se dan en el ciclo rama de la vida como lo normal, pero en realidad toda la Paz no es sino la reverencia humillada de los actos litúrgicos, pues, por algo se empieza, y el único freno de las conciencias, educacionalmente, son esos actos exteriores, colectivos. (Si faltase esa educación colectiva, pacificante, como válvula de seguridad o escape, en tiempos fijos, seríamos

insoportables, con los andrajos del cuerpo y del alma, con santidad material y espiritual, cavernarios, trogloditas, prehistóricos). Es necesario pagar diezmos a la Iglesia, sobre todo espirituales; diezmos por arrodillarse, por hacer las penitencias con decoro de hijos de Dios, racionales; por recibir una inyección, décima de nuestra vida, que nos califique en el rebaño de la pacificación. Bendecir los instrumentos de tortura, dar un "¡viva a las cadenas!" como el pueblo de Fernando VII...

El Pastor y el rebaño. Esta es la parábola. Porque los negocios son un "toma y daca", ("do ut des", "do ut facias"; "facio ut des" y "facio ut facias"); y la Fortuna es como una rueda en incesante volteo; y lo que uno desea otro lo quiere con más ardimiento, o lo que uno abandona otro lo estima, en lo material y en lo espiritual. Lo serio, lo alegre, lo grotesco, lo apacible, lo competidor o rival, están presente, en oposición, y el sajón dice que esto es la "Struggle for life" ("la lucha por la existencia"). El ser y no ser, el hacer y no hacer, están en discusión y revisión... Por un lado, hay la continuidad. Los días y las noches se transmiten sus consejos; por otro lado, la interrupción, lo inseguro: el "Todo es reserva incierto para lo venidero": ("Omnia in futurum servantur incerta") y las digerencias, obra de la variedad, son el cetro de la vida, de la Historia, por lo que "no todas las cosas hacen a todos, y no todas las cosas hacen en unas mismas cosas": ("non enim omnia omnibus expediunt, et omni animae omne genus placet").

Así vemos que en el mismo campo unos siembran centeno o trigo y otros la hierba inútil. Cuando unos son partidarios de extirpar, podar, segar, otros permanecen en lo contrario.

El Evangelio es el Libro de la Renovación de lo antiguo y de lo nuevo. Porque hay una elaboración de los mismos negocios arcaicos o añejos, rancios, y las nuevas pautas, normas morales de una Era Azul: Paz-Luz.

Lo económico maneja lo cristiano y lo marxista; es la suprema distinción por la que hay gentes que tienen distinción suprema...

Los que dicen entenderlo afirman que la tolerancia tolera a los intolerantes, y la sociedad, amansada, dulcificada, construye sus ideales acudiendo, como Adam desnudo, a los mismos árboles prohibidos de la Vida y de la Ciencia del Bien y del Mal. Y, así, renueva el Pecado Original mítico, y torna al bautismo y a la penitencia, y porque no puede matar al pecado mortal del anticristianismo, se autovacuna con el para inmunizar su alma en el uso del pecado...

F. PEDREIRA.

## PERDIDA

La persona que hubiese encontrado una sortija chapada en oro con el nombre de Pepita que se extravió desde la Catedral a la Ronda de la Coruña se sirva entregarla en esta Administración, donde se gratificará.

Se vende por enfermedad una propiedad de 190 metros cuadrados con tres casas de piso alto y balcones a la vía pública, que sirve para almacenes o cualquiera establecimiento, libre de pensión, informando su propietario en la misma Carretera de Castilla, número 11.

Para trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO

Varios

EXTRAVIO de una vaca de dos años, color castaño, y blanca por la cabeza. La persona que sepa de su paradero puede entregarla o dar razón a su dueña María Rodríguez, Puente de Otero (Castro de Rey), en donde se le gratificará.

NECESITA usted afilar, niqular, cromar alguna pieza? Visite el "Cromo Americano", La Coruña, "Cromo Americano", Poz Gomez, número 14, La Coruña. Sucursal en Lugo, San Pedro, 30.

DINERO

Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital.

Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte" Santo Domingo, 5.

CENTRO DE NEGOCIOS  
de  
MANUEL F. REIJA  
Gestor Administrativo,  
matriculado  
AGENCIA REIJA

Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc.

Legalizaciones

Calle de San Marcos número 27 1.º - Teléfono 2º LUGO

SE NECESITA

una cocinera y una muchacha que sepa coser, de treinta a cuarenta años. Informes, Manuel Becerra, número 8, bajo.

AVISO

Se necesitan buenas oficiales de modista. Reina, 8, segundo.

Cintas para máquinas de escribir, las mejores marcas alemanas

Pídanse a «CELTA», Librería y Papelería

SAN PEDRO, 6.-LUGO

Gran Café-Bar La Terraza

Instalado en el sitio más céntrico de la ciudad

PLAZA DE ESPAÑA SOPORTALES, 3

Instalación modernísima - Gran confort

Servicio esmerado - Artículos de primera calidad

Licores de las mejores marcas

Cocktelaría fina - Gran variación de tapas

Café y copa de coñac 0'90 Incluidos los impuestos

Se despacha cerveza en Bock

SE SIRVEN HELADOS

PLAZA Y C.ª S.ªd LTD.ª

De Derecho Economía y Administración

Apartado de Correos, 102 Teléfono, 1245 D. Telefónica DDEYA

DDEYA (BURGOS)

Certificaciones de penales, últimas voluntades, de Sociedades anónimas. - Tramitación general y asesoramiento

PROPIEDAD INDUSTRIAL

Informes: D. Julio Pérez de Guerra. Abogado

Ronda del Miño, 32-2.º - LUGO

PINTOR DECORADOR

(PORTUGUÉS)

Trabajos de imitación - Decorados - Pinturas al duco

Pastel - Temple - Decoraciones y toda clase de pinturas en general

Especialista en toda clase de letreros y asuntos de propaganda

Presupuestos gratis, precios económicos a contrata o jornal

Informes para Lugo y su provincia, dirigirse a

MANUEL DAFONTE

Plazuela de San Roque, 18 - Teléfono, 246 - LUGO

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 31 del presente mes de julio, a las cinco de la tarde, en las oficinas de la Compañía de seguros «EL NORTE», Santo Domingo 5, se celebrará la de la casa núm. 9 del Polvorín, con otra a su traseira y la huerta unida a las mismas, de unas once áreas de superficie, confinante por dos lados con el camino de la casa conocida por de Pín, y con el que de éste tiene salida a dicho barrio del Polvorín.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dichas oficinas

Hierros

redondos para cemento armados  
planos, ángulos, chapas, etc.

HIJO DE

Román Fernández

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del

ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO

Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio

SANTO DOMINGO, 11-2.º - TEL. 309

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

CLÍNICA

T. NÚÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista

Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER

NEURASTENIA - IMPOTENCIA - ELECTRICIDAD

MEDICINA

Consulta de diez a una y de cuatro a seis

SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

# Información general

¿Ha huído Negrín?--Los anarquistas preparaban en Madrid un golpe de mano.--Prieto envía nuevos refuerzos al frente de Madrid

En Perpignan se dice que ha huído Negrín

Perpignan. -- Desde hace unos días, en los centros rojos se dice insistentemente que el jefe del Gobierno de Valencia, Negrín, ha huído, sin que se conozca su paradero.

Los anarquistas preparaban en Madrid un golpe de mano

Madrid. -- La Policía ha practicado hoy registros en los locales de la C. N. T. y la F. A. I., incautando de numerosas pistolas, bombas de mano y cajas de municiones.

Con motivo de estos registros, se han practicado muchas detenciones.

Parece ser que los anarquistas preparaban un golpe de mano para apoderarse de los centros oficiales.

Los incidentes de Granollers interpretados por Moscú

Londres. -- Días pasados, en la ciudad catalana de Granollers, hubo graves incidentes al pren-

der la Policía a las órdenes del general Pozas incautarse de una emisora que tenían instalada los anarcosindicalistas.

Para ello fue preciso que otras fuerzas de Policía sitiaron la ciudad y librasen una verdadera batalla.

Pues bien, la Radio Moscú por lo visto ordenó llevar a cabo tal operación guerrera dada por el Gobierno de Moscú y sus representantes en Barcelona, y sus representantes en los días 16 y 17 del actual "fueron liquidados totalmente los elementos trotskistas de Granollers que en mayo último participaron en el alzamiento "contra el poder representativo del pueblo y contra ala Generalidad".

Añadía--el locutor moscovita no podía ocultar el júbilo que lo ocurrido en Granollers produjo en Moscú-- que en poder de los citados elementos trotskistas fueron encontrados lingotes de oro, nu-

Lechería Moderna

M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

merosas alhajas de gran valor, y una suma fabulosa de dinero en monedas de oro y valores, y que todo ello ha pasado a poder del Gobierno del pueblo, el cual sabrá aprovechar ese caudal empleándolo en material de guerra y en la propaganda para combatir al fascismo.

El Ayuntamiento de Málaga pide para Queipo del Llano el ascenso a teniente general

Málaga. -- El Ayuntamiento ha acordado solicitar para el excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano el ascenso a teniente general y la concesión de laureada San Fernando.

Prieto manda nuevos contingentes a Madrid

Londres. -- Se sabe que el Gobierno de Valencia, advertido del inminente peligro de un derrumbamiento total del frente madrileño, provocado por la intensa presión nacional sobre las líneas madrileñas en diversas zonas, ha decidido enviar a aquellas las brigadas nacionales que le quedaban como última reserva en la ciudad de Albacete. Estas hordas rojas ya han partido con dirección al frente central, con el vano propósito de detener el avance impetuoso de las tropas nacionales.

Igualmente Indalecio Prieto ha enviado con destino al frente de Madrid nuevos contingentes de material bélico, procedente de las últimas remesas recibidas de Rusia y Francia por la frontera franco-catalana.

Clases particulares

Glicerio Albarrán Puente

Bolaño Ribadeneira, 7 duplid.º 1.º

Clases de Matemáticas

Preparación para el Bachillerato, Magisteri o carreras especiales. Alejandro Osés Armesto, Plaza del Campo, 4, segundo.

Colchonero a domicilio

con muestrario extenso, en Damascos y lanas. Confección esmerada en cojines, colchas enguatadas, edredones y colchones en general. Se hacen reformas. Precios económicos.

Recibe los encargos en la confitería de Agustín Conde, Dr. Castro, 8.

PERDIDA

De Lugo a Villalba se extravió saco alubias, miércoles noche. Rúgase entrega Hotel Lucense, Ronda de Castilla, número 30, Lugo

Administración principal de Correos de Lugo

HORAS DE SERVICIO PARA EL PUBLICO

Correspondencia certificada, valores declarados, paquetes postales, paquetes muestras y envíos militares, de 9,30 a 10,30 horas y de 17,30 a 18,30 horas.

Caja Postal y reclamaciones, de 10 a 12 horas.

Tarjetas de identidad, de 11 a 13 horas.

Listas y apartados, de 11 a 12,30 horas y de 18 a 19 horas.

Entrega de paquetes muestra objetos de más de 500 gramos de peso, de 11 a 13 horas y de 17 a 19 horas.

Venta de sellos de franqueo, de 10 a 13 horas y de 17 a 19 horas.

Recogida de buzones, a las 10 y a las 17,30 horas.

Reparto a domicilio, a las 11 y a las 18 horas.

NOTA. -- Los domingos no se verificarán los servicios de tarde ni los de Giro, Caja Postal, Reclamaciones ni Tarjetas de identidad y la reja de certificados se abrirá a las diez.

Lugo, 9 de junio de 1937. -- El administrador principal, Antonio Sababria.

Joyería y Relojería Casa Ferreiro

No compre Vd. nada sin antes visitar esta Casa

Se hacen toda clase de arreglos y nuevo

Se compran cubiertos de plata, bolsos y otros objetos

SOY EL QUE MAS PAGO

# Sección de anuncios breves

Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

## Arriendos

SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Muret, y el primer piso de la casa número 8 de la calle de la Reina. Informarán en la Avenida de Muret, 11-primero derecha.

SE ARRIENDAN dos garajes en la calle del Cuartel, frente a Quiroga Ballesteros. Informarán en la calle de Armañá, 1.

SE ALQUILAN bajos en sitio céntrico de esta ciudad, con mostrador y estantería, propios para bar y ultramarinos. Para informes dirigirse al señor Gómez, apartado de Correos 74, Lugo.

## Ventas

SE HACE de la casa número 2 de la calle de Buen Jesús y de la número 2 de la calle de la Catedral, ambas de esta ciudad. Para informes, Benjamín R. Sio y Compañía, "Bazar tres BBB", Lugo.

SE VENDEN dos solares, juntos o separados, en la calle de San Froilán. Informa el procurador don Dostiso López Díaz, Ronda de Castilla, 12.

SE VENDE hermosa casa de recreo con huerta, casa de labranza, otras dependencias, era de majar, cerraña, y magnífica propiedad a su alrededor a ocho kilómetros de la capital por carretera, dándose facilidad de pago. Informarán en el Hotel Comercio, Plaza de España, número 13.

EXTRAVIO de una vaca de dos años, color castaño, y blanca por la cabeza. La persona que sepa de su paradero puede entregarla o dar razón a su dueña María Rodríguez, Puente de Otero (Castro de Rey), en donde se le gratificará.

NECESITA usted afilar, niqular, cromar alguna pieza? Visite el "Cromo Americano", La Coruña, "Cromo Americano", Poz Gomez, número 14, La Coruña. Sucursal en Lugo, San Pedro, 30.

En Lugo, capital, 2,50 pesetas al mes Fuera, 7'50 pesetas trimestre

El Progreso

VENTA

Número suelto del... 25 céntimos

EL PROGRESO hace veinte años

30 de julio de 1917.—Se proyecta celebrar en Lugo un homenaje al genial pintor Jesús Corredoira.

Junta provincial de Subsidio Pro-Combatientes

Dispuesto por Orden del Gobierno general de 16 del actual el establecimiento del "Día semanal sin postre", cuyo importe debe ser íntegramente ingresado en la cuenta de "Subsidio pro Combatientes".

El comandante Manso

Hoy se cumple un año que el comandante Manso cayó en el campo de batalla, muerto por la metralla enemiga.

La Región

El voto de la Coruña

La Coruña.—El próximo domingo, en la iglesia parroquial de San Jorge, organizada por el Ayuntamiento, se celebrará la tradicional función del voto, formulado por la ciudad en el año 1789 a la Virgen de los Remedios.

En memoria de Calvo Sotelo

La Coruña.—El próximo domingo se celebrará un acto de afirmación española, en memoria del mártir de la Patria, don José Calvo Sotelo.

Un accidente

El Ferrol.—Comunican de Moeche que cuando se hallaba trabajando en la construcción de un hormo el vecino Serafin Prieto Bermúdez, de cincuenta y cinco años, viudo, cayó desde una considerable altura.

Importante servicio

Santiago.—El teniente señor Vez Quiñana, con el sargento señor Penaranda, cabo señor Camino, guarda señor López y tres más, de la plantilla de Seguridad de esta plaza, han capturado esta madrugada a un conocido extremeño que estaba oculto en un doble tabique en su domicilio y se hallaba huido desde el principio del movimiento.

El general Aranda hijo adoptivo de Compostela

Santiago.—Antaño celebró

sesión la Comisión municipal

permanente bajo la presidencia del alcalde señor García Diéguez, y con asistencia de los tenientes de alcalde señores de la Riva Barba, Zelada Varela y Bascansa Costilla, actuando el secretario señor Rey Gacio.

Marxista muerto

Orense.—La Guardia civil de Entorno y algunos elementos de Falange Española, Tradicionalista y de las J. O. N. S. dieron una batalla a cuatro marxistas, que con armas hicieron frente a los agentes de la autoridad.

Detención

Orense.—Fue detenido por la Guardia civil Cándido Fernández Fernández, de dieciocho años, que ingresó en la cárcel.

Atropello por el tren

Orense.—En la estación de Ribadavia, Benito S. Yáñez, de veintiocho años, fue atropellado por el tren, que le seccionó las dos piernas.

Los Consejos de guerra celebrados ayer

Orense.—En el salón de actos de la Audiencia provincial, se han celebrado ayer los Consejos de guerra seguidos contra Enrique Cudeiro.

El general Aranda hijo adoptivo de Compostela

Santiago.—Antaño celebró

Suscripción Pro Acorazado "España"

Nuestras fronteras mayores son el mar, en él está nuestra grandeza. Por la España Imperial entrega tu óbolo.

Radio Lugo.—«Ondas Azules»

Programa para hoy, día 31 de julio de 1937.—Emisión de sobremesa

Programa para el día primero de Agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

2: Apertura de la estación. Carteleras teatrales. Boletín meteorológico.

Programa para el día primero de Agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

9: Apertura de la estación. Música variada.

Programa para el día primero de Agosto de 1937.—Emisión de sobremesa

9: Apertura de la estación. Música variada.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION DE AERONAUTICA

Servicio para el día de hoy, 31 de julio de 1937.

PROGRAMA OFICIAL

Mañana domingo saldrá para Santiago con objeto de ganar el jubileo del Año Santo la peregrinación diocesana lucense que hará su entrada en aquella ciudad presidida por las autoridades locales lucenses.

JEFATURA PROVINCIAL

En el día de hoy se recibió en esta Jefatura Provincial, procedente de Salamanca el "besalamano" que copiamos a continuación, relacionado con el aniversario del glorioso alzamiento nacional.

Destacada actuación de la Falange en el frente de Bilbao

Del "A B C" de Sevilla, de fecha 22 de julio del II año triunfal, copiamos la siguiente nota, para satisfacción y estímulo de nuestros valientes camaradas que, en unión de las demás fuerzas nacionales, saben colocar muy alto el pabellón de España y abrir paso a una larga era de Paz, Pon y Justicia.

"El general inspector del Cuerpo de Carabineros, residente en Sevilla, ha recibido un interesante documento suscrito por uno de los jefes superiores de las fuerzas que tomaron Bilbao, cuyo texto contiene frases de elogio para los soldados del referido Instituto".

Como vemos, la Falange lucha y sufre; sufre porque sabe luchar; lucha porque sabe sufrir.

Las frases de nuestro José Antonio resuenan en sus oídos, con la misma pujanza de ayer y el entusiasmo de siempre, animándole para acometer las más nobles y brillantes empresas: salvar a España, expulsar a rapaces y odiosos extranjeros y forjar el sentimiento de hermandad y justicia que conduce a los pueblos a la alegría y al porvenir imperial.

SECCION FEMENINA

Se ruega a todas aquellas camaradas que estén inscritas para ir a la peregrinación de Santiago de Compostela se sirvan pasar hoy, día 31, entre cuatro y siete de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de interés.

Juventud Femenina de Acción Católica

Se convoca a todas las asociadas a una reunión que se celebrará hoy a las tres y media de la tarde en el local de la Escuela Obrera, para tratar sobre el viaje a Santiago con motivo de la peregrinación a aquella ciudad y que se efectuará mañana, domingo.

Una exposición de Manuel Aguilera

El joven artista Manuel Aguilera, asilado de la Casa de Beneficencia, abrirá el día 3 del próximo mes de agosto una exposición de sus interesantes pinturas y dibujos.

VENTA

de dos casas, nueva construcción, una en extramuros y otra en la capital.

SE CEDE

pisos y bajos, propios para ronda o bar.

Informes, Agencia de Negocios, A. Fugarolas Real, Av. de Moret, 14, primero.—Teléfono, 419.—LUGO.

Se ordena a todas las Flechas de la Sección Femenina que están inscritas para ir a la peregrinación se presenten hoy, a las cinco y media de la tarde en su local, Buen Jesús, 6, primero.

Extracto del «Boletín Oficial»

El "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de ayer, inserta lo siguiente: Relación de los coches que deben presentarse en la Jefatura de Reguila de Lugo, para prestar servicio.

URGE TRASPASO

Café-Bar, magnífica situación, facilidades de pago. Informes, Agencia A. Fugarolas Real, Avenida de Moret, 14, primero. Teléfono, 419.

Del Hospital Militar de Santa María

La Jefatura del Hospital Militar de Santa María hace extensivo su agradecimiento al soldado Domingo Pena Sanfiz, hospitalizado en el referido hospital, por su honorable bondad en favor de sus compañeros heridos en campaña, donando tres troncos de madera para la confección de cuarenta muletas.

El industrial don Ricardo Expósito, fábrica de aserrar maderas, también hizo el trabajo gratuito, serrando los troncos para tal objeto.

Don Liborio Revilla y doña Josefa González Valiño, comerciantes de esta plaza, contribuyeron con los restantes elementos para dichas muletas.

Don Gumersindo Valcárcel se ha dignado hacer el obsequio de 18 tablas de madera para confeccionar un mueble para el servicio de los heridos de guerra.

LA CIUDAD

Ha sido ayer, como viernes, día de mercado, y en su consecuencia la gente del campo vino en gran número a la ciudad. Los mercados estuvieron abundantísimos de todo y a precios no muy altos.

Al mediodía descargaron fuertes chaparrones acompañados de relámpagos y truenos. La tormenta fué bastante aparatosa, pero a los pocos momentos se disipó. Luego continuó una ligera lluvia, hasta media tarde. Parece ser que el agua caía fué del agrado de los campesinos.

Se celebraron cinco Consejos de guerra en el salón de la Diputación provincial. En ninguno de ellos hubo petición de pena de muerte, y en algunos, absoluciones.

Los peregrinos que van a Santiago, que son muchísimos, están con los últimos preparativos para hacer el viaje. Salen mañana a las seis de la mañana para la ciudad del Apóstol. En otro lugar de este número se publica el programa que debe tener muy en cuenta todo peregrino.

Con una noche muy agradable, la gente se paseó de lo lindo por los Cantones y calle de la Reina hasta después de las diez. En los espectáculos también hubo mucha gente y por todas partes reinó la tranquilidad. Y no hubo más, señores.

Sección religiosa

En la S. I. C. B. Día 31.—Turno San Antonio. Por la intención de una socia honoraria.

Asociación de la Sagrada Familia Mañana, domingo, celebrará sus cultos mensuales la Asociación de la Sagrada Familia en la iglesia parroquial de San Pedro.

A las siete de la mañana habrá misa rezada en la capilla de la Sagrada Familia, y a la misma hora de la tarde serán los cultos vespertinos.

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia durante la noche del 31 de julio al 6 de agosto: Señora viuda de García Murga, San Pedro, 23. Farmacias de turno para el día siguiente: Don Manuel Figueroa, San Pedro, 2. Don José Fernández de la Vega, Armañá, 1. Doña María Díaz Gallego, Puerta de San Fernando. Señora viuda de Pedrosa Pérez, Santo Domingo, 2.

De la Policía urbana

El precio de los mercados Centeno, yos diez kilos, 4 pesetas; maíz, idem, 5; huevos, docena, 25; patatas, los 50 kilos, 16; maza, kilo, 4,50; tocino, idem 4,50.

Para el consumo público Se sacrificaron en el Matadero público 29 reses vacunas y 60 cerdos. Entraron en la Plaza de Abastos 2.790 kilos de pescado.

Res desachada Por el señor inspector veterinario fué desachada una res vacuna por no reunir las condiciones debidas para el consumo público.

Multas Fueron multadas por la Alcaldía por infracción de las ordenanzas municipales Rafaela Calvo con dos pesetas, Josefa Varela con una.

Pérdida En la oficina del jefe de la Policía Urbana se hallan unos papeles que fueron hallados en la pública.

ALMANAQUO

Hoy: Santos Ignacio, fund. bio, Calimerio, Demócrito, Sesostris, Dionisio, Mrs.

Sale el Sol a las 5,10 y se pone a las 13,33. Luna nueva el día 6 de agosto.

Restaurant Forno

Mariscos de todas clases. Platos para hoy: Langosta en dos salsas, callos a la andaluza, arroz con pollo, bif a la inglesa, angulas en salsa, pichones estofados, rana a la broch, chateaubriand con patatas, pollitos tiernos con patatas doradas, merluza con mayonesa, merluza a la flamenco, idem con la interventora. Postres variados. Se sirve a domicilio.

Tinta rápida negra para teñir artículos de piel DROGUERIA GALAICA

Consejos de guerra

Ayer se celebraron en el salón de sesiones de la Diputación provincial varios Consejos de guerra.

A las diez de la mañana comenzó el primero por delito de imprudencia temeraria contra Manuel Carballal Iglesias.

El fiscal solicitó para el procesado la multa de 2.500 pesetas y la correspondiente indemnización al perjudicado.

Seguidamente se celebró otro, por asesinato, contra Luis Abad Losada, para el cual retiró a acusación el fiscal con todos los pronunciamientos favorables.

Después se celebró otro por un delito de muerte por imprudencia, contra Ernesto Parapeña Navarros.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de diez meses de prisión menor y quince mil pesetas a los familiares de la víctima.

Defendió en los tres Consejos el teniente de Artillería don Pedro García Rosado.

Por la tarde, a las cuatro, se efectuó otro por delito de rebelión militar, contra Manuel Ferrero Lamas y Benedicta Bello Pena.

El fiscal solicitó para el primero la pena de doce años y un día de reclusión y para la segunda la de veinte años.

Defendió el capitán de Infantería don Antonio Alzapuz.

Finalmente se efectuó otro contra Aquilino Rodríguez Pérez, por rebelión.

En vista de la prueba practicada en el acto del Consejo, el fiscal modificó las conclusiones provisionales, retirando la acusación.

Defendió el teniente de Infantería don José Iglesias Perras.

Mujeres Españolas

Se ruega a todas las estén inscritas para la peregrinación a Santiago pasen por el Taller, hoy, a las seis de la tarde, para recoger los billetes.

Salida tendrá lugar del taller, Reina, 6, a las seis menos cuarto de la mañana (hora oficial).

Se encarece la mayor puntualidad.

Gorros para baño Gran surtido DROGUERIA GALAICA

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica GROGUERIA GALAICA

NECROLOGIA

Después de penosa dolencia dejó de existir anteayer en esta ciudad la virtuosa señorita Celia Veiga Seoane.

Ayer se celebraron los actos de su entierro que estuvieron muy concurridos, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Accompañamos en el sentimiento a su padre el funcionario de Obras públicas jubilado don Fernando Veiga, a su madre doña Antonia Seoane, hermanos y demás familiares.

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica GROGUERIA GALAICA

NECROLOGIA

Después de penosa dolencia dejó de existir anteayer en esta ciudad la virtuosa señorita Celia Veiga Seoane.

Ayer se celebraron los actos de su entierro que estuvieron muy concurridos, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Accompañamos en el sentimiento a su padre el funcionario de Obras públicas jubilado don Fernando Veiga, a su madre doña Antonia Seoane, hermanos y demás familiares.

Se ruega a todas aquellas camaradas que estén inscritas para ir a la peregrinación de Santiago de Compostela se sirvan pasar hoy, día 31, entre cuatro y siete de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de interés.

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica GROGUERIA GALAICA

NECROLOGIA

Después de penosa dolencia dejó de existir anteayer en esta ciudad la virtuosa señorita Celia Veiga Seoane.

Ayer se celebraron los actos de su entierro que estuvieron muy concurridos, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Accompañamos en el sentimiento a su padre el funcionario de Obras públicas jubilado don Fernando Veiga, a su madre doña Antonia Seoane, hermanos y demás familiares.

Se ruega a todas aquellas camaradas que estén inscritas para ir a la peregrinación de Santiago de Compostela se sirvan pasar hoy, día 31, entre cuatro y siete de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de interés.

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica GROGUERIA GALAICA

NECROLOGIA

Después de penosa dolencia dejó de existir anteayer en esta ciudad la virtuosa señorita Celia Veiga Seoane.

Ayer se celebraron los actos de su entierro que estuvieron muy concurridos, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Accompañamos en el sentimiento a su padre el funcionario de Obras públicas jubilado don Fernando Veiga, a su madre doña Antonia Seoane, hermanos y demás familiares.

Se ruega a todas aquellas camaradas que estén inscritas para ir a la peregrinación de Santiago de Compostela se sirvan pasar hoy, día 31, entre cuatro y siete de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de interés.

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica GROGUERIA GALAICA

NECROLOGIA

Después de penosa dolencia dejó de existir anteayer en esta ciudad la virtuosa señorita Celia Veiga Seoane.

Ayer se celebraron los actos de su entierro que estuvieron muy concurridos, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Accompañamos en el sentimiento a su padre el funcionario de Obras públicas jubilado don Fernando Veiga, a su madre doña Antonia Seoane, hermanos y demás familiares.

Se ruega a todas aquellas camaradas que estén inscritas para ir a la peregrinación de Santiago de Compostela se sirvan pasar hoy, día 31, entre cuatro y siete de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de interés.

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica GROGUERIA GALAICA

NECROLOGIA

Después de penosa dolencia dejó de existir anteayer en esta ciudad la virtuosa señorita Celia Veiga Seoane.

Ayer se celebraron los actos de su entierro que estuvieron muy concurridos, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Accompañamos en el sentimiento a su padre el funcionario de Obras públicas jubilado don Fernando Veiga, a su madre doña Antonia Seoane, hermanos y demás familiares.

Se ruega a todas aquellas camaradas que estén inscritas para ir a la peregrinación de Santiago de Compostela se sirvan pasar hoy, día 31, entre cuatro y siete de la tarde, con objeto de tratar de asuntos de interés.